护牢守紧百姓的救命钱

□ 人民日报记者 孙秀艳 陆凡冰

■民生一线

核心阅读

医保基金是人民群众的看病钱、 救命钱,其规范合理使用关系着广大 参保群众的切身利益。但一些个人出 于占便宜的心理或被许以小恩小惠, 实施骗保行为,不仅损害全体参保人 利益,破坏医保制度的公平性和可持 续性,更涉嫌违法违规。

国家医保局近期先后公布两期个人骗 取医保基金典型案例;此前,最高人民法院 披露4起个人医保骗保犯罪案件,引发了 广泛的社会关注。

与定点医疗机构或者定点药店有组织 骗保金额动辄以百万元计不同,个人骗取 医保基金金额一般不算大。国家医保局在 通报中提醒,医保基金是人民群众的看病 钱、救命钱,其规范合理使用关系着广大参 保群众的切身利益。曝光个人骗取医保基 金典型案例,反映了监管部门严厉打击相 关违法犯罪的坚定决心。

个人骗保类型多,占便宜有可 能触犯法律

个人骗取医保基金,有人是蓄意为之, 有人是帮别人忙,觉得就是个小事情。无 论是哪一种出发点,都可能踩到法律红线。

国家医保局的通报案例中,大多是蓄 意为之。比如,2023年初,广东省深圳市 的李某看到网上有人说"医保套现",便萌 生利用他人医保账户倒卖药品赚钱的想 法,随后从网上寻找愿意提供深圳医保账 户信息的网友,为其提供"医保套现"服 务。2023年2月至2024年7月期间,李某 利用从网友处获取的医保账户信息,频繁 冒名前往深圳市多家医院、药店就医购药, 随后将药品以低于市场价的价格倒卖给某 药店店主王某,从而套取现金,再返还一定 比例的钱款给提供账户信息的网友。经统 计,李某先后多次冒名买药并倒卖,共骗取 医保统筹基金9.3万余元。

湖北省孝感市云梦县的邱某、柯某利 用自身门诊慢特病医保待遇,虚开器官移

过8亿元

植抗排异药品,并将这些药品倒卖,致使医 保基金遭受重大损失。其中,邱某涉案金 额超18万元,柯某涉案金额近8万元,二人 共同犯罪金额超4万元。

组织或参与倒卖"回流药"、开具虚假 票据骗保等个人骗取医保基金行为,同样 是处心积虑,必须严厉打击。

通报案例中,也有因占便宜心态而触 犯法律的。比如吉林省白城市镇赉县的 高某,2022年7月2日因交通事故住院,医 疗费用已由肇事方支付,不符合医保报销 条件。但高某隐瞒第三方赔付事实,前往 镇赉县医疗保险经办中心申请报销,违规 套取医保基金2.7万余元。天津的张某利 用朋友的医保卡做门诊检查、办理住院、 实施手术。由于张某与其朋友年龄相仿、 相貌相似,未被就诊医疗机构医务人员发 现,从而骗取医保基金支付医疗费用1.1

值得注意的是,很多涉医保基金违法 案件参与者本以为只是占个小便宜,但一 旦形成链条或金额达到数额较大标准,既 有可能被移送司法机关,又会面临长期信 用与参保权限方面的惩戒。

量大面广监管难点多,大数据 模型成筛查帮手

"大夫,给我开点膏药。""怎么了?""我 妈膝盖疼,她居民医保报得少,您给我写个 诊断,以我名义开得了。"虽然代开药不合 规,但因为来开药的参保人是熟脸儿,社区 医生就顺手写了诊断,开出3盒关节止痛

在各地社区卫生服务中心等基层医疗 机构,类似事件时有发生。

医保基金监管困难复杂且具有长期 性。参保人基数庞大、就医场景分散,跨 省异地就医、线上线下结合、私营与公立 机构并存,使得监督范围难以覆盖全域; 社会关系网与"熟人社会"现象在部分地 区普遍存在:亲友互帮、熟人介绍等情形 常被视为"人情往来",容易出现医保制度 所禁止的冒用、代付或出借医保卡等现 象;同时,职业骗保团伙分工日益专业化、 手段多元化,给传统的人工核查与线索举 报带来挑战。

不仅如此,跨部门数据共享受限以及 基层监管力量不足等因素,也限制了医保 基金监管力度。在中部省份一个300多万 需要社会各界共同参与。国家医保局基金 人口的地市,监管人员人均承担460多家 医药机构的监管任务,难度可见一斑。

面对如此严峻的监管形势,有人认为, 个人违法违规涉案金额都是小钱,不如集 中力量办大案。中国政法大学教授张卿认 为,这种观点有一定局限性。虽然大案要 案涉及金额大,对医保基金的直接冲击明 显,但个人骗保行为数量众多,累计损失也 不容小觑,且可能引发不良示范效应,破坏 医保制度的公平性和可持续性。

"国家医保局公布的18起个人欺诈骗 保典型案例显示,个人骗保地域分布广泛, 欺诈手段多样,包括冒名就医、倒卖医保药 品、制作虚假票据、重复报销等。这种行为 侵蚀了医保基金的基础,破坏了医保制度 的可持续性。"张卿表示, 若因案值小而放 松监管,会变相激励更多投机行为,甚至可 能导致小额骗保汇聚成巨大基金漏洞。

为破解医保基金监管难题,近年来,国 家医保局强化数据赋能监管,依托全国统 一的医保信息平台,已建立多场景数据监 管模型,很多违法违规行为就是通过大数 据筛查发现的。有了大数据这个帮手,医 保基金监管能力显著提升。

目前,医保部门综合运用现场检查、数 据筛查、飞行检查等方式,加强大数据、人 工智能、区块链等技术应用,建立健全智能 监控机制,实现全要素监管,强化行刑衔 接、行纪衔接等惩罚手段,有力惩处违法行 为、震慑违法者。

医保基金为13亿多参保人的健 康兜底,共同维护是责任

被许以小恩小惠就成为机构骗取医保 基金的帮凶,或将自己的医保待遇"惠及" 他人……诸多个人违规使用医保基金行为 的原因,是一些参保人尚未建立医保基金 是亿万群众共济共享的救命钱的"大医保" 观念。他们错误地认为"医保基金是国家 的钱",觉得既然是公家的钱,不用白不 用。殊不知,医保基金为13亿多参保人的 健康兜底,是老百姓的救命钱。只有维护 好医保基金池,才能发挥医保抵御健康风 险的作用。

守护好医保基金,不是医保监管部门 的独角戏,而是全社会的共同责任。打击 欺诈骗取医保基金行为不仅要出重拳,也 监管司有关负责人表示,每一名参保人都 应自觉守护公共资源,一同构建起联防联 控体系,让医保这份民心工程在制度和实 践中都经得起考验。

早在2018年11月,国家医保局、财政 部联合印发了《欺诈骗取医疗保障基金行 为举报奖励暂行办法》,为进一步适应基金 监管新形势,两部门2022年对原奖励办法 进行修订,形成《违法违规使用医疗保障基 金举报奖励办法》。

办法实施后,一些地方大幅提高最低 奖励标准,激发群众参与热情,由此发现不 少大案要案线索。2024年11月,国家医保 局召开医保基金社会监督暨举报奖励大 会,为在维护医保基金安全方面作出贡献 的举报人颁发奖金。2024年,全国共发放 举报奖励 754 人次,奖励金额共 186.6 万

此外,以制度规范和惩处个人违法违 规行为。《医疗保障基金使用监督管理条 例》规定,将本人的医疗保障凭证交由他 人冒名使用;重复享受医疗保障待遇;利 用享受医疗保障待遇的机会转卖药品,接 受返还现金、实物或者获得其他非法利 益,参保人有上述行为的,暂停其医疗费 用联网结算3个月至12个月;个人以骗保 为目的,还应处骗取金额2倍以上5倍以 下的罚款。

值得关注的是,日前结束征求意见的 《医疗保障基金使用监督管理条例实施细 则(草案)》中,除了细化对违法违规行为的 定义和法律责任外,还规定"初次违法且危 害后果轻微并及时改正的,可以不予行政

对此,张卿解释:"立法的目的一方面 是打击违法,另一方面也希望通过教育警 示提升守法观念。实施细则与行政处罚法 衔接,体现了宽严相济、惩罚和教育相结合 的原则。"

张卿认为,未来医保基金监管治理的 关键,在于通过医疗保障法及相关法规、规 章的制定和完善,构建起精准的监管系统, 从根本上改变潜在骗保者的成本收益核 算,使其因得不偿失而不想骗;另一方面, 应考虑行为激励,将行为经济学的智慧融 人医保监管,从传统的严惩重罚思维转向 更精细地引导帮助参保人避免非理性行 为,从源头上消除骗保动机。

近期,全国多地气温骤降,呼吸道传染病进入 高发季节。国家流感中心最新监测数据显示,我 国南方省份流感活动呈现上升趋势,部分地区甲 型H3N2流感病毒检测阳性率有所增加。专家提 示,今年流感流行季即将到来,公众应尽早接种疫 苗、做好日常防护,筑牢健康屏障。

流行季或提前,病毒未见重大变异

根据国家卫生健康委发布的《流行性感冒诊 疗方案(2025年版)》,流行性感冒是流感病毒引 起的一种急性呼吸道传染病,甲型和乙型流感病 毒每年呈季节性流行,其中甲型流感病毒可引起

"今年流行的主要毒株为甲型 H3N2,与去年 以甲型H1N1为主的流行态势有所不同。"上海交 通大学医学院附属新华医院感染科副主任阮正上 表示,根据国际监测数据,日本等国今年已提前进 人流感流行期,我国与这些地区人员往来频繁,输 人风险不容忽视。

北京大学卫生应急管理中心教授刘珏认为, 受国际人员往来及秋冬季寒冷气候等多重因素影 响,我国部分地区可能在11月底至12月中旬迎来 流感高峰。

有公众十分关心今年的流感病毒有无重大变 异。"在病毒变异方面,目前日本境内流行的流感 病毒以甲型 H3N2 亚型为主,尚未发现重大抗原 变异或高致病性新毒株。病毒变异仍在预期内, 尚未发现导致疫苗失效的重大变异。"刘珏说。

复旦大学附属华山医院感染科副主任王新宇 表示,当前国内多地监测到流感病毒主流株型与 去年不同,这并不是病毒突然"变猛",而是流感病 毒自然轮替的结果。

流感疫苗接种正当时

"接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的 手段之一。"上海市疾控中心免疫规划所所长黄卓 英表示,流感疫苗能显著降低重症和死亡风险,尤 其对儿童、老年人、慢性病患者等重点人群保护效 果明确。

专家指出,每年世界卫生组织会根据全球流 感病毒变异情况更新疫苗组分,确保其与流行毒 株匹配。今年上市的流感疫苗已包含针对甲型 H3N2等预测毒株的抗原成分,公众无需等待"新 疫苗",而应尽早接种。

北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾 建议,10月至11月是流感疫苗理想接种窗口,疫 苗生效约需两周,越早接种越能及时建立免疫屏

记者查询上海市"随申办"App和"上海疾控" 微信公众号发现,当地流感疫苗包含成人型、儿童 型、通用型等种类,供应总体充足,市民可通过互 联网平台预约就近接种。

北京市卫生健康委公布信息显示,今年北京市设置了471家流感疫 苗接种门诊。全市60岁以上京籍老年人、在校中小学生等人群的免费流 感疫苗接种工作将于2025年11月底结束,自费接种工作将持续至2026

"流感作为季节性呼吸道传染病,对全人群均有健康威胁。除'一老 一小'等重点人群外,各年龄层普通市民也应积极参与接种。"黄卓英说。

科学防护筑牢健康防线

国家疾控局近日发布"呼吸道传染病防控健康提示",明确做好健康 防护,有助于防范呼吸道合胞病毒感染、流行性感冒等多种秋冬季呼吸道

公众应保持良好的个人卫生习惯,包括勤洗手、多通风、科学佩戴口 罩、尽量避免前往人群密集场所等。家庭成员中如有流感患者,应尽量减 少密切接触,做好环境清洁与消毒。

在医疗资源准备方面,多地已提前部署。北京、上海、广东等地医疗 机构增设儿科夜间、午间和周末门诊。部分地区推动以家庭为单位接种 疫苗,构建"家庭免疫保护圈"。

中国疾控中心传染病所有关专家提醒,流感并非普通感冒,患者可能 出现高热、肌肉酸痛、乏力等全身症状。若出现持续高热、呼吸困难、精神 萎靡等症状,应及时就医,在医生指导下使用抗病毒药物,切勿盲目"预防

随着秋冬呼吸道传染病高发期来临,专家呼吁公众增强防病意识,科 学、理性应对,共同守护呼吸道健康。

新华社北京10月26日电

霜降时节,如何科学养生

□ 人民日报记者 付明丽

霜降是秋季的最后一个节气, 此时的气候特点是寒与燥。一方 面,昼夜温差加大,易引发感冒、关 节疼痛等问题;另一方面,秋燥愈 发明显,可能导致口鼻干燥、咽干 咳嗽、皮肤干痒、大便干结等。山 西省中医院老年病科副主任医师 武飒介绍,从中医脏腑理论看,霜 降时节肺与脾胃是养护重点,养生 关键在于御寒润燥、保养脾胃、宁

霜降时节养生应因人制宜。 中老年与体弱人群,重在补益肝 肾、强筋健骨。武飒建议,此类人 群霜降后更应注意防寒,特别注 意头部、颈部和足部的保暖。寒 从脚起,睡前可用温水泡脚,按摩 涌泉穴,以温通经络。饮食宜平 补,而非大补,可适当食用温热、 软烂的食物,如用羊肉、牛肉、鸡 肉炖汤,煲汤时可加入党参、黄 芪、枸杞、山药等,以健脾益气、滋 补肝肾。

青壮年与上班族重在劳逸结 合、护养脾胃。此类人群虽气血旺 盛,但常因工作压力大、饮食不规 律导致脾胃虚弱、睡眠不足。霜降 时节,他们最易出现外寒内火的情 况,如手脚冰凉却面部生痘、口腔 溃疡。饮食方面,切忌因天冷而频 繁食用辛辣燥热的火锅、烧烤,以 免加重内火,应多吃健脾养胃的食 材,如小米、南瓜、红薯、白扁豆等。

妇女与儿童养生重在滋阴润 燥。妇女以血为本,秋燥易耗伤阴 血,导致皮肤、毛发干燥,儿童则是 感冒咳嗽的高发人群。武飒建议, 饮食方面,妇女应多食银耳红枣 羹、蜂蜜炖雪梨等滋阴润颜之品。 儿童饮食要清淡易消化,多吃蒸煮 类食物,少吃生冷甜腻之物。起居 方面,宜坚持背暖、肚暖、足暖的原 则,根据温度及时增减衣物。

霜降时节如何科学地"贴秋 膘"? 山西医科大学第一医院内分 泌科主任王彦教授建议,要避免过 量进补,也要避免油炸食品、甜点 等高脂高糖食物。

饮食要注意营养均衡。增加 鱼肉、虾、去皮禽肉、豆制品和奶制 品摄入比例,这些食物能提供优质 蛋白,且饱和脂肪含量低,有利于 心脑血管健康;补充膳食纤维,如 根茎类蔬菜、各类坚果等,能增加 饱腹感、清洁肠道,还能控制血糖 和血脂;补充维生素与矿物质,食 用苹果、梨、葡萄等富含抗氧化剂 和微量元素的应季食材,能增强机 体抵抗力,但注意吃水果要适量, 优先选择含糖量低的品种。天凉 后,一些人饮水会减少,需注意保 证每日1.5至2升的饮水量,以白开 水或淡茶为主,促进新陈代谢。

除了讲究吃,还要尽量保持心 态平和,保证充足、高质量的睡眠, 健康地迎接冬天的到来。

